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LAMAXI-TABELLA
CON I CONTRIBUTI
DAAPPLICARE

Uso occasionale. Detrazione per il recupero di fabbricati

SulsitointernetdelSole24Oreè
adisposizioneunaGuida
telematicaallanuova
previdenza,conlerisposteai
quesitideilettori,gli
approfondimenti,gliarticoliche
sonostatiraccoltinell’inserto
apparsoil29dicembresul
quotidiano,invistadeldebutto
dellenuoveregole.
Sonoinoltresempreattivele

quattrocasellepostaliallequali
inviareiquesiti.Gliindirizzi
(raggiungibilidalsito)sono:
pensioni.anzianita@ilsole24ore.com;
pensioni.vecchiaia@ilsole24ore.com;
pensioni.totalizza@ilsole24ore.com;
pensioni.pubblici@ilsole24ore.com
Ricordiamochenonsaranno
forniterispostepersonalizzate:i
quesitisarannoesaminatidagli
espertidelSole24Oreedaquelli
dellaFondazionestudidel
Consiglionazionaledei
consulentidellavoroelerisposte
sarannopubblicatesul
quotidiano

Maria Carla De Cesari
Giuseppe Maccarone

La riforma del Welfare,
legge247/07,ha promessouna
nuova riduzione del costo del
lavoro dopo il taglio operato
dalcuneofiscalecheper idato-
ri di lavoro agisce sull’Irap.
Operativadaquest’annoèl’eli-
minazione del contributo ag-
giuntivo sugli straordinari,
che interessa le imprese. È, in-
vece, appesa a una regolamen-
tazione aggiuntiva la misura
per alleggerire il prelievo con-
tributivo sui premi di risultato
collegati alla contrattazione
aziendale di secondo livello.
Inognicaso, ilcontributodiso-
lidarietà del 10% a carico delle
aziendenonsidovrebbe appli-
care più dal 1˚gennaio 2008.

Straordinari a parte, sono le
misure compensative per i da-
tori di lavoro che hanno trasfe-
rito quote di Tfr alla previden-
zacomplementareoal fondodi
Tesoreria a ridurre l’importo
dei contributi previdenziali da
versareall’Inps.Daquest’anno,
infatti, si applica lo sconto del-
lo 0,19% sulla retribuzione im-
ponibile previdenziale per il
Tfr che non resta in azienda.
Per ciascun datore di lavoro la
misuraèappuntocommisurata
all’ammontare del trattamento
difinerapportotrasferito.Lari-
duzione opera, in particolare,
sui contributi alla gestione del-
leprestazionitemporanee(arti-
colo 24 della legge 88/1989, per
esempio per la Cuaf). Il taglio

dello 0,19% è il primo step, poi-
chégradualmentesiarriveràal-
lariduzionedello0,28%(aregi-
me dal 2014).

Losconto siapplica, prima di
tutto, sui contributi dovuti per
gliassegnifamiliari,poisuquel-
li riferiti allamaternitàe, infine,
suquelliper ladisoccupazione.

Se il plafond risulta insuffi-
cienteadassorbirelosconto,al-
lora l’esonero intaccherà altre
assicurazioni della gestione
prestazionitemporaneeperila-
voratoridipendenti(Cig,malat-
tia). In ogni caso, l’abbattimen-
to non può operare sull’aliquo-
tadello 0,20% (0,40% per i diri-
gentiindustriali)peril finanzia-
mento del fondo di garanzia
delTfredello0,30%qualecon-
tributointegrativoper ladisoc-
cupazione.

Peraltro, già dal 2007, i datori
di lavorohannopotutousufrui-
re dell’abbattimento totale o
parziale del contributo dello
0,20% (0,40% per i dirigenti in-
dustriali) per il fondo di garan-
ziadelTfr.

Attenzione,però:ancheque-
sta agevolazione è connessa e
proporzionale al trasferimen-
to del Tfr in base alla scelta dei
lavoratori.Ei tempiperl’opzio-
nedellavoratore–entroseime-
sidall’assunzione–possonode-
terminare,per ildatoredi lavo-
ro, la necessità di rivalutare le
quote.Peresempio,se ilneoas-
sunto in un’azienda con alme-
no 50 dipendenti (in media)
nel 2006 sceglie di rimanere in
regime di Tfr al termine del se-
mestre per decidere, il datore
dovràversareal fondodiTeso-
reria anche gli arretrati che
vanno dalla data di assunzione
fino al momento della scelta.
Questi importi,chenel2007an-
davano rivalutati del 2,74%,
ora devono essere ritoccati del
3,48 per cento.

SPECIALEONLINE

Angelo Busani
Sono detraibili al 36% le

spesesostenuteperlavoridire-
cupero svolti in unità immobi-
liari abitative adibite, in modo
saltuario, a funzioni di bed and
breakfast: è quanto le Entrate
sanciscono con la risoluzione
18/Edel 24gennaio2008.

L’Agenzia ha rilevato che,
nel caso esaminato, si trattava
di un’attività che non necessi-
tava di autorizzazione comu-
nale. La legge regionale (in re-
lazioneal luogo dove è ubicato
l’immobile oggetto dei lavori)
nonrichiedeinfatti l’abilitazio-

ne amministrativa per coloro
che, nella casa in cui abitano,
offrono un servizio di alloggio
e prima colazione, per non più
di tre camere con un massimo
di sei posti letto, con carattere
saltuario o per periodi stagio-
nali. Servizio che, sempre se-

condo la legge regionale, deve
essere assicurato avvalendosi
della normale organizzazione
familiare e fornendo, esclusi-
vamente a chi è alloggiato, cibi
e bevande confezionati per la
primacolazione,senzaalcunti-
po di manipolazione.

Solocosì, secondol’Agenzia,
l’attività di b&b, esercitata in
modononsistematicooabitua-
le, e quindi in assenza dei pre-
supposticheintegranol’eserci-
zio di attività rilevante ai fini
delredditod’impresa,nonrien-
tra tra quelle di sfruttamento
dell’immobile d’impresa. In
questocaso, l’immobile è infat-
ti destinato principalmente a
soddisfareleesigenzeabitative
dicolorocheoffronoospitalità.

Con la risoluzione 155 del 13
ottobre 2000, l’Agenzia ha pre-
cisatochel’attivitàdib&beser-

citata occasionalmente, in
quanto carente del requisito
dell’abitualità,concorreatassa-
zione come reddito "diverso" e
non come reddito d’impresa.
Nontrattandosi,dunque,diim-
mobile d’impresa, ma abitati-
vo,alcontribuentespetta l’age-
volazione fiscale prevista
dall’articolo 1, comma 1, della
legge 449/97, che riconosce
una detrazione Irpef del 36%
della spesa per interventi di re-
cuperodi immobiliabitativi.

Peraltro, il beneficio fiscale
va ridotto al 50% in quanto si
tratta di un intervento di ri-
strutturazione in unità immo-
biliari residenziali adibite pro-
miscuamente all’esercizio di
un’attivitàcommerciale(occa-
sionaleoabituale),eciòsecon-
doiprincipigeneralipergli im-
mobili promiscui.

Allepagine 43-46 diquesto
stesso numero è pubblicato
l’insertosulle aliquote
contributive 2008: si tratta

diuna maxi-tabella che
riepiloga tutte le percentuali
che devono essere applicate,
settore per settore, dal 1˚
gennaio di quest’anno.
Lepercentuali vengono
inoltre suddivise
evidenziando il carico per le
varie voci e distinguendo il
caricodel datore di lavoro su
quanto invece grava
direttamentesul
dipendente.
Quella di oggi è la prima
puntata di una Guida in due
uscite: domani, sempre con
Il Sole 24 Ore, sarà infatti
pubblicato il dettaglio delle
riduzioni, sempre suddiviso
per tutti i settori e dividendo
la parte a carico del datore e
quellaapplicata sul
dipendente.

IN NORME E TRIBUTI
Unaguidadigitale
percapireglieffetti
delnuovoWelfare

 www.ilsole24ore.com

LE MODALITÀ
SecondoAssonime
le costruzioni
devonoessere ultimate
entro il termine
dicinque anni

ILPRINCIPIO
Secondole Entrate
l’attività esercitata
inmodo non sistematico
non rientra
traquelle d’impresa

Aibed andbreakfast
scontoIrpefdel36%

Gian Paolo Tosoni
Aliquota agevolata

dell’imposta di registro all’1%
sui trasferimenti di immobili
inseriti inpianiurbanisticipar-
ticolareggiati,mamaggiorazio-
ne dell’imposta ipotecaria al 3
per cento. Sommati all’impo-
stacatastaledell’1%, itreprelie-
vi portano il carico tributario
complessivo al 5 per cento. Si
tratta di una agevolazione per-
manente. L’onere tributario
non è modesto, tenuto conto
chele impostesui trasferimen-
ti di aree edificabili ammonte-
rebbero all’11 per cento.

Assonime, con la circolare 5
del 24 gennaio, sottolinea che
l’agevolazione – prevista dal
comma 25 dell’articolo 1 della
legge 244/2007 – spetta in pre-
senzaditerrenidestinatiallaco-
struzione di fabbricati residen-
ziali,inzonedoveèpossibilere-
alizzareancheedificidiversida
quelli abitativi. L’Associazione
precisa che la realizzazione di

piani per l’attuazione di pro-
grammi di edilizia residenziale
non può prescindere dalla co-
struzione anche di fabbricati
con una diversa destinazione.
Lacondizionedellarealizzazio-
nediediliziaresidenzialeèdun-
que da intendersi riferita all’at-
tuazione dei piani nei quali la
costruzionedi abitazioni siaal-
menoprevalenterispettoadal-
tre tipologiedi immobili.

Questa interpretazione tro-
vasostegnoanchenellarelazio-
negovernativaaldisegnodileg-
gefinanziaria,nellaqualeviene
precisato che l’agevolazione si
applica ai trasferimenti di im-
mobili destinati all’attuazione

deiprogrammiprevalentemen-
tediediliziaresidenziale,come
era espressamente stabilito dal
precedente articolo 36, comma
15,del decreto legge223/2006.

L’agevolazionesiapplicaal-
lecompravenditediareeedifi-
cabili cedute da privati e quin-
di soggette alle imposte di re-
gistro, ipotecaria e catastale.
Lacessionediunterrenoedifi-
cabile da parte di un’impresa,
invece, è operazione imponi-
bile soggetta all’Iva con l’ali-
quotaordinariaeconl’applica-
zionedellealtre imposteinmi-
sura fissa. L’aliquota ridotta
dell’imposta di registro si ap-
plica a condizione che l’inter-
ventocuiè finalizzato il trasfe-
rimento dell’immobile venga
completato entro cinque anni
dalla stipula dell’atto. Secon-
do Assonime, questo momen-
to si riferisce non tanto all’av-
venutautilizzazioneedificato-
ria dell’area acquistata, quan-
to all’ultimazione dei lavori di

costruzioneentro ilquinquen-
nio dall’acquisto.

Il vecchio articolo 33, com-
ma3,dellalegge388/2000,inve-
ce, condizionava il manteni-
mentodell’agevolazioneall’uti-
lizzo edificatorio dell’area. Le
Entrate, con la circolare
11/E/2002, hanno precisato che
la condizione si ritiene soddi-
sfatta quando esiste un «edifi-
cio significativo» dal punto di
vista urbanistico – intendendo
per tale il rustico comprensivo
delle mura perimetrali delle
unità – e sia stata completata la
copertura secondo l’articolo
2645-bis, comma 6, del Codice
civile. Con la nuova norma, in-
vecesembrachelacostruzione
delfabbricatodebbaessereulti-
mata (dichiarazione di fine la-
vori)entrocinqueanni.Questa
interpretazione appare, però,
oltremodorigorosaesiauspica
unchiarimentoditolleranzada
partedell’Agenzia.

Se la costruzione non viene
ultimatanelquinquennio,scat-
tal’impostadiregistroconl’ali-
quotaordinaria (8% per i terre-
ni), detratta quella versata con
l’aliquotadell’1%,oltreallamag-
giore imposta ipotecaria, sem-
pre dell’1 per cento. Non sono
previste sanzioni, ma sono do-
vuti interessi di mora (1,375%
persemestrecompiuto).

Alle aziende
bonus dello 0,19%
per le quote
trasferite

Contributi. Da quest’anno gli importi vanno ritoccati del 3,48% contro il 2,74

Rivalutazione più cara
sul Tfr arretrato ai fondi

Terreni edificabili. Sconto di sei punti sulle imposte

Il Registro è agevolato
se prevalgono le case

AVVISI
ECONOMICI

www.ilsole24ore.com
motore di ricerca annunci / informazioni

Inserisci il tuo annuncio
su Il Sole24Ore e online Direttamente
http://annunci.ilsole24ore.com
Con operatore:
Telefono 800.069.328
Fax 800.168.328
dall’estero
Telefono +39 0342 567632
Fax +39 0342 567924
e-mail: sportellosystem@ilsole24ore.com
Inviare testo e ragione sociale ricevere-
te preventivo e modalità di pagamento

Nei nostri uffici.

BOLOGNA: VIA GOITO 13, TEL. (051)
6575962-963 R.A., FAX (051) 239717.
GENOVA: VIA DANTE 2/82, TEL. (010)
586263-5531905, FAX (010) 566734.
NAPOLI: C.SO UMBERTO I, 7, TEL. (081)
5529763, FAX (081) 5529711.
PADOVA: GALL. BORROMEO 3, TEL. (049)
655288 R.A., FAX (049) 655612.
ROMA: VIA DI S.MARIA IN VIA 12, TEL.
(06) 30226100, FAX (06) 6786715.
TORINO: C.O G. FERRARIS 108, TEL. (011)
5139811 R.A., FAX (011) 593846.
FIRENZE: PONTE VECCHIO 2, TEL. (055)
2398646-417, FAX (055) 2396232.
Tariffe:
Costo a parola 8,00Á + IVA 20 %
min. 10 parole. Neretto: tariffa dop-
pia. Necrologie 16,00Á +IVA 20%
Il Sole 24 Ore precisa che tutte le ricer-
che/offerte di lavoro devono intendersi
rivolte agli uomini e alle donne (L. dic.

77 n. 903), le ricerche effettuate diretta-
mente dalle aziende non possono essere
fatte in forma anonina Decreto Legislati-
vo 10 settembre 2003 n. 276 art.9, le
agenzie accreditate devono citare n. regi-
strazione.
Le risposte indirizzate al servizio gestione
risposte sportellosystem@ilsole24ore.
com, salvo i diritti di cui art. 7 D.Lgs. n.
196/'03; si richiede espressamente al can-
dito di permettere al proprio C.V. consen-
so al Il Sole 24 Ore il trattamento/manua-
le automatizzato dei miei dati finalizzato
ad un riscontro.

RUBRICHE
- Case vendita
- Case affitto
- Viaggi vacanze - Agriturismo

Fitness
- Immobili vendita
- Immobili affitto
- Finanziamenti

compra-vendita aziende
- Professionisti
- Offerte impiego
- Domande impiego
- Rappresentanze offerte

Franchising
- Consulenza - Outsourcing
- Aziende forniture - Servizi

Applicazioni Web
- Arte - Mostre - Antiquariato - Aste
- Auto moto - Nautica
- Trasporti - Noleggio
- Eventi - Fiere - Convegni
- Formazione - Stage offerte
- Finanziamenti - Leasing

Assicurazioni
- Varie
- Località turistiche
- Cinema - Teatro - Musica

Case vendita

DOLOMITI - Alto Adige - vici-
nanze degli impianti di risalita
Obereggen / Pampeago / Predazzo
- Nova Ponente, vendita diretta,
nuovo appartamento nell'ultimo
piano con vista panoramica, otti-
me rifiniture, subito disponibile in
condominio bellissimo, libero su
tre lati, 2 stanze, cucina abitabile,
soggiorno, 2 bagni, atrio, riposti-
glio, 2 poggioli, cantina, possibili-
tà d'acquisto posto auto nell'interra-
to. Tel. 335 368787 oppure 335
5347990 Fax 0471 616636
PRESTIGIOSO Podere vendesi in
Val Tidone (PC), info: 0523 -
321870 ore ufficio
PRESTIGIOSO Podere vendesi in
Val Tidone (PC), info: 0523 -
321870 ore ufficio
PRIVATO VENDE a Como Mo-
nolocale nuovo con arredamento
ed elettrodomestici nuovi. manca-
to uso. Tel Piero 338 2533709

Immobili vendita

VIGEVANO Vendesi Palazzo

D'Epoca nel centro storico, a 20
mt. dal giardino del Castello, tre
piani - 750 mq., uso commercia-
le , albergo residenziale, info
3351354833
Depositi e / o magazzini disponibi-
li a Parma Nord in affitto o per
gestione merci, picking, assem-
blaggi ecc. Per info:
info@logicaspa.it
LA FERPACK S.R.L. vende: in
zona Magenta : stabile epoca lusso
mq. 250 - 5. ultimo piano; Corso
Vercelli: stabile epoca mq. 130 di-
visibili abitazione / ufficio; Brera:
stabile d'epoca mq. 130; Colonne
S. Lorenzo: stabile epoca piano al-
to vendiamo particolare mq. 200.
T. 02 80 52 104 / 338 64 17 964
LA FERPACK S.R.L. zona P.ta
Romana / P.le Lodi: vendiamo
mq. 3.209 più posti auto possibili-
tà affitto anche frazionati. 02 80
52 104 / 338 64 17 964.
VENDESI CAPANNONE 4000
mq ad Albenga (Savona) adiacen-
te autostrada e superstrada per
Alassio. Luminoso con ingressi ca-
mionabili e uffici prestigiosi
349 / 5201824
VENDO 15 ettari TERRENO con
8.000 mq immobili destinazione
centro sportivo in attività sulle ri-
ve del Po tra le province di Parma,

Reggio Emilia, Mantova e Cremo-
na. Per info: email
privato2008@hotmail.it
VENDO ALBERGO in Monteca-
tini Terme, situato dietro al comu-
ne, 18 stanze con bagno privato,
perfettamente funzionante, À

1.000.000 esclusi arredi.
Per info: tel 3356423102
VENDO, anche frazionando, PO-
LO logistico / produttivo provin-
cia di Parma mq 25.000 coperti +
terreno con possiblità di raddop-
pio. Per info: email
privato2008@hotmail.it

Immobili affitto

AGENZIE COMUNICAZIONE
Pubblicità Design affittasi affasci-
nante palazzina indipendente 4 pia-
ni su giardino adiacenze via Qua-
dronno condizionamento cablag-
gio parcheggio.
Tel / fax 02 795200
LA FERPACK S.R.L. affitta:
Piazza Piemonte: mq. 105 con ter-
razzo mq. 25 - mq. 135 con terraz-
zo mq. 40 - corso Vercelli: mq.
150 - mq. 190 piani alti.
02 80 52 104 - 338 64 17 964
TORINO Corso Svizzera (Piero
della Francesca) uffici mq.900 /

1600 / 2300 da À 790.000. Posti
auto.Eventuale locazione. Furbat-
to 011 / 544.566
VERSILIA Nella cornice delle Al-
pi Apuane e della pineta Pietrasan-
ta - Forte dei Marmi, a 300 metri
dalla spiaggia, cedesi in affitto
complesso alberghiero di 55 came-
re, corredato da giardino e par-
cheggio ampi. Inintermediari. Le
manifestazioni di interesse dovran-
no pervenire entro il 15 / 02 /
2008 a: giuliadr@live.it

Finanziamenti

Compra-vendita aziende

ACQUISTARE VENDERE
AZIENDE, Immobili, ricercare so-
ci, ventennale esperienza paga-
mento contanti. 02 / 3272448
www.cogefim.com
BUSINESS SERVICES vende
Trentino, Monte Baldo Vallagari-
na, sulle piste da sci, terreno edifi-
cabile 8.000mq. destinazione turi-
stico / alberghiera per realizzazio-
ne 13.000 mc. 0229518014
IMMOBILE COMMERCIALE
composto da: Showroom / Uffici
di 8.000 mq su due piani, insisten-
te su terreno di altri 10.000 mq
parzialmente edificabile. alta visi-

bilità. ampio parcheggio. Ubicato
al centro del triangolo MI - PV -
PC, in un crocevia autostradale a
brevissima distanza dai caselli del-
la PC - TO e della MI - BO.
tel. 0382 / 539186 e 28251
MILANO ZONA Porta Genova
negozio di ottica dal 1929 cede
attività.02 / 42290624
VENDESI HOTEL 150 camere
con ristorante e centro fitness vici-
no A4 zona Vicenza.Prezzo molto
interessante.Trattativa privata.
Tel 0461263900

Professionisti

COMMERCIALISTA in Como
propone a collega in condivisione
Studio arredato e attrezzato: fax
031 3306552
COMMERCIALISTI cedono stu-
di professionali in Borgosesia ed
in Chivasso. Tel. 3286731926
E - mail:
studioassociatosipe@yahoo.it
COMMERCIALISTI rileverebbe-
ro pacchetto clienti CED in Mila-
no Lombardia e Piemonte. Valuta-
zione multiplo del fatturato. Massi-
ma riservatezza.Tel. 3479770256
Tel.3351297790 E - mail:
coebe1@tiscali.it
COMMERCIALISTI rileverebbe-

ro avviato Studio Professionale e /
o CED Roma o Prov. Nord.
E - mail: studionpn@alice.it
DOTTORE COMMERCIALI-
STA con Studio in Milano centro,
ricerca collega, Revisore contabi-
le, con esperienza in campo fisca-
le e societario e requisiti personali
per seguire direttamente anche
clientela di alto livello, senza stu-
dio proprio nè dipendenti, per col-
laborazione e subentro nell'attività
dello Studio. E - mail
studio.cons@alice.it
STUDIO dr. Vittorio Fabio com-
mercialista in Milano centro cer-
ca: un / una praticante commercia-
lista con esperienza almeno annua-
le e un / una contabile esperto / a
con conoscenza adempimenti fi-
scali correnti. Fax 02.86.45.49.51.
E - mail:
studiofabio@vittoriofabio.com

Località turistiche

MONTECARLO Principato di
Monaco Vendesi Affittasi apparta-
menti informazioni visite
335 / 1722406
VILLA 4 camere vicina Monaco
vista mare splendida terreno 4500
m2 casa custode 2.200.000 À.
Tel +33 493 81 40 29


